
A termőtalaj védelme népgazdaságunk számára oly fontos, és a ráfordított 
anyagi eszközök oly jelentősek, hogy mindnyájunk kötelessége a kérdést behatóan 
tanulmányozva, minden oldalról megvitatva, minden erőnkkel segíteni a megoldást. 

Végezetül még vissza kell térnem a sziklakopárok erdősítésével kapcsolatban 
egy dologra. Nevezetesen arra, . hogy azok erdősítésének — inkább csak hangozta-
tot, mintsem a valóságban is elért — fő célja az, hogy a jövendő korok számára új 
termőtalaj alakuljon ki. 

Ez azonban sokkal gyorsabban és olcsóbban elérhető például úgy, hogy a tele
pítéshez szükséges ásványi talajt a helyszínen található kőzet gépi aprításával, őrlé
sével állítjuk elő. A sziklakopárok hasznosításának ez a módja egyre kevésbé tartozik 
az utópiák birodalmába. Ezért állítotam azt, hogy a túlzottan nagy ráfordítást igénylő 
erdőtelepítéseket — amiket bizony ma még nagyon kezdetleges eszközökkel végzünk 
— egyelőre el kell halasztani. Ugyanakkor fontos és halaszthatatlan kötelességünk a 
napjainkban is pusztulásnak kitett termőtalaj további pusztulásának megállítása 
— mind a mai, mind a jövendő korok érdekeben 

Karácsonyfa termelésünk tartamosságának biztosítása 
Dr. K O I L W E K T Z Ö D Ö N 

Karácsonyfa termelésünk évi hozamának hullámzása a Mecseki Állami Erdőgazda
ságban arra késztet, hogy megfelelő intézkedések segítségével az évi termelést meny-
nyiségileg és minőségileg állandósítsuk. Ezek az intézkedések a következők. 

1. Telepítés 
a) Az évenként betelepítendő terület nagysága 
Évente 100 ezer fm karácsonyfa termelését tervezzük. Mivel az egy méter körüli 

magassággal rendelkező fa a leginkább keresett, 100 ezer db fát kell az erdőgazdaság
nak évente termelni. A karácsonyfa termelését 70X^0 cm-es hálózatban végezzük. 1 
ha-ra tehát 20 ezer db csemetét kell kiültetni. Gyakorlatilag azonban (a kiültetett cse
meték egy részének pusztulását és értékesítésre alkalmatlan fácskákat is számításba 
véve) csak mintegy 15 ezer db karácsonyiavai lehet számolnunk. Évi 100 ezer kará
csonyfa termelése érdekében tehát minden évben 7 ha-on kell karácsonyfa telepet 
létesíteni, illetve 7 ha felújításáról gondoskodni. 

b) A telepítés helye 
Az évi termelés hullámzásának egyik oka a nem megfelelő helyen történő kará

csonyfa telepítés. A lucfenyő a pánatelt levegőt és a jó vízgazdálkodású talajt ked
veli. Emiatt a száraz hegyhátak, nyílt Széljárta helyek nem alkalmasak karácsonyfa 
telep létesítésére. Hasonlóképpen alkalmatlanok a völgyben elterülő rossz levegőzésű, 
magas talajvízállású, nedves vízgazdálkodásfokú réti agyagtalajok is. Itt a fák növeke
dése nem éri el a kívánt (átlagos évi 15 cm-es) mértéket, de a színe sem piacképes: 
sárgászöld, vagy sárga. 

Telepítésre legalkalmasabbak: 
A) Dombvidéken 
A/l. Az ÉNy—K felé lejtő szélvédett, lankás, félszáraz és üde vízgazdálkodásfokú 

bükkösök és gyertyános tölgyesek tarra vágott, vagy parlag területei. 
A,/2. A hegylábaknál elterülő lejtőhordalék talajú szántók és rétek. 
A/3. ÉNy—K felé hajló, nem nagyon meredek villanypászták. 
B) Síkvidéken 
B/l. Patakok, csatornák közelében, szálerdővel körülvett, vagy legalább az ural

kodó széltől (nyár) erdősávval védett területek. 
B/2. 2,8X2,0 kötésű nyár erdősítések területei, amelyeknek vagy csak a soraiba 

ültetünk lucfenyőt, ez esetben a gépi sorközi művelést továbbra is biztosítani tudjuk, 
vagy a nyársorok közé is még három sorba fenyőcsemetét ültetünk, ekkor a szükséges 
ápolásokat lófogattal tudjuk elvégezni. 



c) Talajelőkészítés 
A talajelőkészítés módja a helyi viszonyoktól függően változó. 
Sík, vagy gyengén lejtős területen, ha az eddig mint rét, vagy szántó volt haszno

sítva, őszi mélyszántást végzünk. A szántás mélysége, 25—40 cm. Tavasszal tárcsázás
sal, simitózással vagy boronálással készítjük elő a talajt a lucfenyő kiültetésére. 

Ha sík, vagy gyengén lejtős letarolt, vagy parlag területen szándékozunk kará
csonyfa telepet létesíteni, akkor a területről a fákat, cserjéket gyökerestől ki kell irtani, 
a területet kituskózni és egy évi mezőgazdasági előművelés után az előző bekezdésben 
leírtak szerint készítjük elő a talajt telepítésre. 

Ahol a terepviszonyok sem a gépi, sem a fogatos szántást nem teszik lehetővé, ott 
a talajt ősszel 20—25 cm mélyen ásóval, esetleg írtókapával kell megművelni. A kézi 
szerszámokkal történő talajművelés nagyon költséges, azért ilyen területeket csak ki
vételesen jelölünk ki karácsonyfatelep létesítésre. 

Nemesnyárasokban történő telepítés esetén a nyarak érdekében történő talaj
művelés elegendő. 

d) Ültetés 
A megfelelő talaj előkészítés után gödrös ültetéssel végezzük el a telepítést. Az 

ültetéshez válogatott 2 éves magágyi vagy iskolázott lucfenyő-csemetéket kell hasz
nálni, mert csak szép csemetékből remélhetünk piacképes fákat. Csak olyan szabályos 
alakú csemetét válogassunk ki és használjunk fel karácso.nyfatelep létesítésére, amely
nek vezérrügye és alatta az 5-ös rügykoszorú megvan, továbbá a vezérhajtáson sok az 
oldalrügy. 

Az ültetés módja ismét csak a terepviszonyok függvénye. Sík vagy gyengén lejtős 
területen sorvonóval hosszában és keresztben megjelöljük az ültetés helyét. A négy
zetes háló pontos betartása a gépi- vagy lókapával történő kétiránj'ú ápolás elvégzése 
érdekében fontos. Meredekebb domb- vagy hegyoldalakon csak a sorok rétegvonalas 
fektetésére kell ügyelni. 

A lucfenyőnek bojtos gyökérzete van, ezért a kedvező megeredés és a jó növe
kedés érdekében kívánatos, hogy az ültetőgödör alján kiképzett dombon a lucfenyő 
gyökerét elrendezve végezzük az ültetést. Meg lehet kísérelni a gépi (SzLCs-yel való) 
ültetést. Az ekkor is kívánatos szabályos hálózat betartását a gép lassú menet
sebességével kell biztosítani. Gépi ültetésnél a gépi nyomtávtól függően, de általában 
60 cm-es sor- és 80 cm-es csemetetávolsággal dolgozzunk. Ha a hálózat szabályos
ságát a gépi ültetéssel biztosítani nem tudjuk, inkább a drágább kézi ültetést válasz-
szuk. A következő évek gépi vagy fogatos ápolásainál ezt a többletköltséget bőven 
megtakaríthatjuk. Előfordul, hogy a fenyőt megkésve tudjuk csak elültetni. Ez eset
ben az ültetés megkezdéséig a fakadás meggátlása érdekében hóveremben kell a 
lucfenyő-csemetéket tartani. Elkésett ültetés esetén a csemeték gyökereit öntözéssel 
iszapoljuk be. Ha az ültetés befejezése után 1—2 napon belül karácsonyfatelepünk 
legalább 20 mm-es esőt kap, az öntözést elhagyjuk. Aszályos időben a megmaradást 
öntözéssel segítsük elő. 

A telepítést követő tavasszal a hiányokat 3 éves magágyi, vagy 2 éves iskolázott 
csemetékkel kell pótolni. A telepítést nagy gonddal kell végezni, hogy az első ültetés 
megmaradási százaléka minél nagyobb legyen. A telepítés után második tavasszal 
már nem érdemes a hiányokat pótolni. 

2. Nevelés (ápolás) 
A szükséges pótlás elvégzése után, általában két év alatt, karácsonyfa telepün

kön az ültetés befejeződik. Az ezután következő évek munkái a csemeték növekedé
sét segítik elő. 

A karácsonyfatelepek talaját lazán és állandóan gyommentesen kell tartani. 
Ez biztosítja a termelési célul kitűzött átlag 15 cm-es évi magasságnövekedést. 

A telepítés utáni első három évben a fácskák tövét kézikapával, a sorközöket ló-
vagy gépi vontatású kapával porhanyítsuk, illetve gyomtalanítsuk. 

Meredek helyeken csak kézi kapával történhet az ápolás. A harmadik és a további 
években a kézi kapálás csökkentése, sőt elhagyása lehetséges. Gondosan kell ügyelni 
arra, hogy az ápolási munkák folyamán a fácskák törzsét meg ne sértsük. A jövőben 
— megfelelő vegyszer esetén — a vegyszeres gyomirtásra fogunk áttérni. 

A legjobb ültetési anyag felhasználása mellett is előfordulhat, hogy öröklött tulaj
donság vagy külső behatás következtében iker-vezérhajtás alakul ki. A harmadik 
évtől kezdődően a két vezérhajtást növelő fácskánál a gyengébbet le kell vágni. A szük
séghez képest az oldalágaknál is végezzünk alakító nyesést. 



3. Védekezés 
A karácsonyfatelepet védeni kell a cserebogárpajor, lucfenyő gubacstetű és a 

vad károsítása ellen. De meg kell akadályoznunk a tűk elsárgulását és a talaj
eróziót is. ' 

a) A cserebogárpajor komolyan veszélyezteti a telepítés sikerét, sőt a 2—3 éves 
karácsonyfatelepeket is. Vegyi kezelés nélkül nem szabad karácsonyfatelepet léte
síteni az olyan területen, amely cserebogárral fertőzött, vagyis ott, ahol 1 m2-en 
3 db vagy annál több pajor található. Ezt kutató ásással állapítjuk meg. A pajor 
elleni védelem leghatásosabb módja a talajnak HCH vegyszerrel történő fertőtlení
tése, új telepítés esetén hektáronként 3 q 10%-os HCH-t szántunk le. Ez megközelí
tően két évi védettséget biztosit. 

Meglevő karácsonyfatelepek talaja az állandó talajlazítás következtében a csere
bogár petézésére különösen alkalmassá válik, ezért 3 évenként, illetve a harmadik 
évtől kezdődően évenként a talaj fertőzöttségét vizsgálat alá kell venni. Minthogy 
itt négyzetes próbagödör készítése nem lehetséges, a területen nagyjából egyenletes 
elosztásban 3—4 db, a lucfenyő-sorok mellett húzódóan 5 méter hosszú, egy ásónyom 
szélességű kutatóárkot kell készítenünk (ez egyenként 1—1 m 2 területű). Amennyi
ben a kutatóárokban a fertőzöttség megállapítható, az ilyen területen a sorok mel
lett 5—10 cm-re húzott 15 cm mély árokba, 20%-os HCH-ból készített (100 1 vízbe 
1 kg 20%-os HCH) permetlevet, fm-enként 1 litert öntözzünk. 

b) A lucfenyő gubacstetű (Chermes, Sacchyphantes) ellen legjobb az előzetes 
védekezési mód, tehát ha szellős, széljárta, száraz D—Dny-i kitettségű helyeken nem 
létesítünk karácsonyfatelepet. További megelőző védekezésként, ahol ez szükségesnek 
látszik, a tetű veszélyes rajzásakor: augusztus—szeptember hónapban kéthetenként 
Wofatox-szal permetezzük meg a fácskákat. A permetezést kellő óvintézkedések meg
tételével kell végezni, mert a megnevezett szer emberre is mérgező hatású. Ha a 
fácskákon néhány gubacs megjelenik, ekkor még a fertőzött ágak levágásával és 
elégetésével is sikeresen védekezhetünk a levéltetű elszaporodása ellen. Ez azonban 
a fák értékcsökkenéséhez vezet, ezért a Wofatox-os kezelést ne hanyagoljuk el. 

c) A vad károsítása ellen vadkárelhárító kerítés építésével kell védekezni. 
d) A fenyőtűk sárgulása karácsonyfatelepünk értékét erősen csökkenti, ezért 

szükséges a sárgulás elleni védekezés is. A sárgulás (klorózis) általában hiánybetegség. 
Legtöbbször nitrogén, káli, foszfor vagy vas hiánya okozza. Okozhatja az előbb emlí
tett túlságosan bő vízmennyiség is. A karácsonyfa telepítésére kiválasztott terület 
talaját a klorózis elkerülése érdekében laboratóriumban is vizsgáltassuk meg, és a 
vizsgálat eredménye alapján megállapított műtrágya-szükségletet szórjuk ki. 

A meglevő karácsonyfatelepeinken esetleg előforduló sárgulást a) vizes talaj ese
tén a fölös víz elvezetésével; b) egyéb esetben 1 évvel a kitermelés megkezdése előtt 
(tehát az 5 éves telepítési korban) ha-kint 2 q pétisó kiszórásával műveljük meg; c) ha 
az előbbi nem használ, a fákat vegyszeres kezelésben részesítjük. Erre vonatkozó rész
letes leírást Az Erdő 1962. évi 4. számában találhatjuk. 

e) Vízerózió károsítása ellen a 3%-nál nagyobb lejtésű hegyoldalakon létesített 
karácsonyfatelepeken kell védekezni. Mivel a karácsonyfatelep talaját egész nyáron 
át laza és gyommentes állapotban kell tartani, a nyári zivatarok alkalmával jelent
kező talajelhordás jelentékeny lehet. 

A vízerózió ellen legjobb védekezés a rétegvonalak mentén történő talajművelés. 
10%-nál meredekebb helyeken már csak a padkás talajművelés nyújt biztos védel
met. 

4. Kitermelés 
Tekintettel arra hogy a piac az 1 m körüli fákat keresi és azt a magasságot a 

lucfenyő kellő ápolás mellett 5—7 éves korában éri el, „karácsonyfavágatási tervün
ket" úgy állítjuk össze, hogy területünkről a 7. év végére valamennyi fa ki
termelésre kerüljön. 

Megkíséreltük a karácsonyfatelepek állandó, megszakítás nélküli üzemben tartását, 
vagyis a kitermelés utáni évben a kitermelt fák helyére csemetéket ültettünk, ez 
azonban nem vált be. Eddigi tapasztalataink azt igazolják, hogy a telepítés utáni 
első belenyúlást tanácsos már az 5-ik évben megkezdeni, azonban ekkor csak az 
egyes felnyurgult egyedek kiszedése kerülhet sorra. A 6. évben nagyjából a területen 
álló fák felét, főként azokat, amelyek az uralkodó szintet alkotják szedjük ki, tehát 
azokat a fákat, amelyek a „második szint" fejlődését akadályozzák és ezek alakjá
nak deformálódását okozhatják. Ezek kitermelésével a'z utóbbiak (az eddig elnyomot
tak) fényhez és növőtérhez jutván a következő évben megfelelő magassági és oldal-



irányú növekedést mutatnak. A 7. évben a terület — minél alacsonyabb tuskók meg
hagyásával — teljesen le kell tarolni. 

5. Trágyázás 
A karácsonyfák kitermelése után a területen maradt tuskókat lehetőleg még az 

ősz folyamán elvégzendő mélyszántással ki kell szántani, a kiszántott gyökereket a 
területről le kell hordani. Ahol szántani nem lehet, ott a gyökereket kézi .szerszámok
kal távolítjuk el. Az őszi talajművelés előtt a területre hektáronként 200—300 q 
istállótrágyát és a talaj tápanyagszükségletének megfelelő mennyiségű szuperfoszfátot, 
kálisót és pétisót szórunk ki. Tájékoztatásul megjegyzem, hogy a mi talajviszonyaink 
között általában 200—300 kg szuperfoszfátot, 100—150 kg kálisót, 100 kg pétisót kell 
kiszórnunk. 

Ha a korán beköszöntött tél miatt az őszi mélyszántást nem tudjuk elvégezni, 
akkor ezt kora tavasszal végezzük el a szükséges trágyázással együtt. 

Akár ősszel, akár tavasszal végeztük a szántást, a területet zöldugarként haszno
sítsuk: vessük be. A vetést idejében végezzük, mert csak akkor kapunk bő termést. 
Ezt takarmányozás céljára hasznosítsuk. A tarlót kaszálás után azonnal fel kell szán
tani (tarlóhántás). 

Ezzel a karácsonyfatermelés ciklusa befejeződött és az előzőkben ismertetett 
módon történő telepítéssel új termelési szakasz kezdődik. 

6. Területhasznosítás 
Karácsonyfanevelést szolgáló területeinket — mint az előzőkből láttuk —, úgy 

kell biztosítanunk, hogy egyévi karácsonyfanevelő terület a tényleges termelésből — 
az ugarolás következtében — kiesik. Ennek folytán, hogy az évenkénti 100 ezer fm-es 
karácsonyfa ho'zamot folyamatosan biztosíthassuk, a 7 évi nevelő- (aktív) területen: 
7 X 7 = 49 ha-on felül még 1 évi, vagyis 7 ha pihenő (passzív) területről kell gondos
kodnunk, összesen tehát 56 ha területet kell a karácsonyfa termelésre beállítani. 
Ebből teljes üzemben 35 ha-nak, termelés alatt, tehát megbontott terület 14 ha-nak, 
üresen 7 ha-nak kell lennie. Csak az így művelt területről remélhetünk évi közel 
egyenletes hozamot. A szabályos állapot elérése érdekében minden évben főként a 
6 és a 7 éves fákat termeljük ki, az 5 évesekből csak a szükségeseket, a felnyurguló-
kat szálaljuk ki. Lényegileg tehát 14 ha-on dolgozunk és ebből 7 ha-on végzünk taro
lást. 

Lássuk ezek után karácsonyfatelepeink jelenlegi (1964. január 1-i) helyzetét és 
lássuk, milyen termelési szabályozással tudjuk a kívánt szabályos állapotot mihama
rább elérni? 

Karácsonyfatelepeink helyzete 1 9 6 4 . évi január 1-én 

Telepítés éve Teljes 
üzemben, ha 

Kiritkítva, 
ha 

Üres, 
ha 

Megszűnt 
(betegség, 

túlkorosság)^ 
ha 

1954 1,40 
1955 7,44 
1956 0,68 
1957 3,79 
1958 0,70 2,31 1,73 
1959 
1960 3,36 2,25 
1961 5,18 0,70 
1962 19,10 1,00 
1963 4,01 9,97 

Összesen : 32,35 5,26 9,97 16,04 
A táblázat számait vizsgálva látjuk, hogy 
1. feltűnő nagy a karácsonyfatermelésből időközben kikapcsolt területek nagy

sága, 
2. hogy idő előtt történt az 1960. és 1961. évi karácsonyfatelepek kiritkítása, 
3. hogy a karácsonyfák korelosztása egyenlőtlen (szabálytalan állapotú). 
A jelenlegi nem kívánatos állapot azonban bizonyos előzmények természetes 

következménye folytán állt elő. Ezek az előzmények az alábbiak: 



a) az 1963 karácsonyáig érvényben levő érthetetlenül szigorú karácsonyfa szab
vány, 

b) a karácsonyfa importja, később pedig annak 1963-ban történt leállítása, 
c) a kereskedelem részére kötött méretben kívánt szállítások, és végül 
d) az 1963. évig érvényben volt karácsonyfa utáni adózási kötelezettség. 
A karácsonyfa-import a hazai kitermelésnek igen alacsony határt szabott. Nem 

voltak kitermelhetők azok az egyedek, amelyeket a többiek szabályos növekedése ér
dekében feltétlenül piacra kellett volna vinni. Ennek az lett a következménye, hogy 
sok fa a szorult állás következtében szabályos alakját többé-kevésbé elvesztette*. 
A szigorú szabvány, továbbá a több éves alacsony kitermelési kontingens karácsony
fáink egy részét a fentieken kívül még túlméretűvé is tette. A nagyobb tömegben fel
lépő lucfenyő-gubacstetű (Sacchyphantes viridis Rtzb.) kertjeink egy részét teljesen 
megfertőzte, piaci eladásra használhatatlanná tette. Mindezeket a területeket a ter
melésből ki kellett kapcsolni, anélkül, hogy eredeti céljukat elérték volna. A szigorú 
szabvány azonban különösen akkor éreztette hatását, amidőn az import csökkenése 
lehetővé tette, hogy karácsonyfatelepeinken a kitermeléssel erőteljesen megindul
hassunk. Ennek eredményeképpen mintegy 50%-kal többet kellett kitermelnünk 
azért, hogy a szállítási kötelezettségünknek eleget tehessünk, ugyanakkor az ezt ter
helő adó, továbbá a kötött magassági méretek ás a szabvány előírásainak biztosításá
hoz szükséges alakítási munkák karácsonyfatermelésünket ráfizetésessé tették. 

Főhatóságunk belátva a karácsonyfatermelés tarthatatlan helyzetét, és hogy a szük
ségletet — ígéretéhez képest — hazai termelésből biztosítani tudja, a szabvány és az 
adózás kérdését 1963. év karácsonyára megnyugtatóan rendezte. 

A következő feladat: karácsonyfa termelésünk egyenletessé és gazdaságossá tétele. 
Az évi karácsonyfa hozamunk mihamarabbi egyenletessé tétele végett 2 éven 

át (1964. és 1965.) kitermelési tervünket mérsékelni kell. Ezzel a mérsékléssel, továbbá 
az ez utáni években következetesen egyenletes karácsonyfatelepítéssel kívánjuk kará-
csonyfatermelésünkben az eddig hiányzó egyensúlyt helyreállítani. Tervezésünket az 
erdőrendezési térszakozásnak megfelelően, a területi adatokra építve állítottuk össze. 
A területadatok mellett zárójelben a karácsonyfa telepítési éve látható. Ennek segít
ségével a táblázat területi adatai közötti összefüggések jól követhetők. 

Kitermelési és telepítési tervünk az 1964—1971. években 

Karácsonyfa Üres 
(parlag 
terület 
(nyár) 

Kitermelés területe (ősz) 

Év telepítés 
(tavasz) 

Üres 
(parlag 
terület 
(nyár) bontás tarolás 

h e k t á r 

1964 10,41 9,97 3,36 5,96 

1965 3,30 5,96 5,18 (961) 
1,82 (962) 

3,36 (960) 

1966 7,00 3,36 7,00 (962) 5,18 (961) 
1,82 (962) 

1967 7,00 5,18 
1,82 

7,00 (962) 7,00 (962) 

1968 5,18 
1,82 

7,00 3,28 (962) 
3,72 (963) 

7,00 (962) 

1969 7,00 7,00 0,29 (963) 
6,71 (964) 

3,28 (962> 
3,72 (963) 

1970 7,00 3,28 3,70 (964) 0,29 (963) 

3,72 3,30 (965) 6,71 (964) 

1971 3,28 0,29 7,00 (966) 3,70 (964) 

3,72 6,71 3,30 (965) 



A feoiti tervtáblázat, úgy vélem, meggyőzően bizonyítja, hogy a karácsonyfa
telepek telepítése, kitermelése és értékesítése a legszigorúbb tervszerűséget követeli 
meg abban az esetben, ha az egyenletes évi . hozamot biztosítani akarjuk. A leg
kisebb tervszerűtlenség a termelési egyensúlyt megzavarja. 

Hogy a fenti kitermelési ütem betartható legyen, felmerül az a gondolat, hogy 
a karácsonyfa eddigi értékesítési módját revízió alá kell venni. Kereskedelmi szer
veinktől a jövőben nem szabadna elfogadni a magasságok kötött %-os megoszlását 
— mert a szükséges méretek biztosítása érdekében tervszerű használat helyett válo
gatással történő (szálaló) kitermelések lesznek — , hanem csak határértékeken belüli 
szállítást kellene kikötni. Ezen esetben a karácsonyfa legkisebb és legnagyobb magas
ságát kellene rögzíteni, pl. 0,70 m-től 2,50 m-ig. Ezen határértékeken belül a magas
ságok megoszlása a készletnek megfelelő lehessen. Ennél magasabb fákat az adott 
lehetőséghez mérten nevelővágások folyamán kellene kitermelni. 

Ezekkel szerettem volna karácsonyfaellátásunk problémájának megoldásához 
néhány gondolattal hozzájárul. Ügy vélem, hogy az e lőbb leírt területszabályozással, 
a megfelelő agrotechnikai eljárások alkalmazásával, végül a szükséges védekezések 
idejében történő elvégzésével bizton remélhetjük karácsonyfatermelésünk folyamatos
ságát. És ha valamennyi erdőgazdaságban ez megtörténik, az országos szintű szabá
lyozást sikerül elérni. 

Alsó dunaártéri fűzállományok jellemző fatermési 
mutatói 

PALOTÁS. FERENC 

E r d ő g a z d á l k o d á s u n k fe ladata , h o g y m i n d e n ü t t , a h o l az gazdaságos , a ter 
m ő h e l y hasznos í tása g y o r s a n n ö v ő f a f a j o k k a l tör ténjék . E cé lki tűzés m e g v a l ó 
sítása során e lsődleges szerepe a n y a r a k n a k jutot t , ré szben a v i s z o n y l a g o s a n 
szé leskörű t e r m ő h e l y - á l l é k o n y s á g a , részben p e d i g s o k o l d a l ú ipari f e lhaszná l 
h a t ó s á g u k mia t t . N a g y t e r ü l e t ű te lep í tésükke l szinte e g y ü t t jár t a n y a r a k k a l k a p 
csolatos szer teágazó k u t a t ó m u n k a m e g i n d í t á s a és a n n a k e r d m é n y e k é n t s z á m o s 
i r o d a l m i fe ldo lgozás . 

S o k k a l s z ű k e b b e k i s m e r e t e i n k e g y m á s i k ér tékes g y o r s n ö v é s ű f a n e m ü n k , 
a faalakú fűzekkel kapcso la tosan . E z csak ré szben i n d o k o l h a t ó a f ű z e k v i s z o n y 
lag k i s e b b terü le tű t e r m ő h e l y hasznos í tásáva l . A f a a l a k ú f ű z e k fe lkaro lását 
pedig g y o r s n ö v e k e d é s ü k , s o k o l d a l ú ipari f e l h a s z n á l h a t ó s á g u k me l l e t t é p p e n az 
a k ö r ü l m é n y i n d o k o l j a , h o g y v í z jár ta h u l l á m t e r e i n k e n , a l fö ldi m é l y , lapos t e r ü 
l e te inken o l y a n t e r m ő h e l y e k e t h a s z n o s í t h a t u n k v e l ü k , m e l y e k e g y é b k é n t k ies 
n é n e k a t erme lé sbő l , i l l e tve a m e l y e k e n az e g y é b f a f a j o k t ó l v á r h a t ó gazdasági 
e r e d m é n y m e s s z e e l m a r a d a fűzektő l . 

A fűzektő l v á r h a t ó g a z d a s á g i e r e d m é n y , t o v á b b á a t e r m ő h e l y h a s z n o s í t á s 
k i terjesztése i d ő s z a k o s a n e löntésre kerü lő h u l l á m t e r e k r e , m é l y f e k v é s ű , t a l a j 
v í z k ö z v e t l e n hatása a lat t á l ló l a p o s o k r a indokol ta , h o g y a z Erdészet i T u d o m á 
n y o s Intézet kutatás i p r o g r a m j á b a ve t te a f a a l a k ú f ű z e k t e r m e s z t é s é n e k k é r 
dését. A t é m a k u t a t á s e g y i k f e ladata a t e r m ő h e l y és az á l l o m á n y közöt t i össze 
f ü g g é s e k v izsgálata . E k u t a t á s m e g i n d í t á s á v a l az ország f ű z t e r m e s z t é s s z e m 
p o n t j á b ó l s z á m o t t e v ő t á j a i n — d e e l sősorban az A l s ó d u n a á r t é r e n — a m e g l e v ő 
füzesek összehasonl í tó t e r m ő h e l y v i z s g á l a t a v e t t e kezdeté t . 

A f ű z á l l o m á n y o k összehasonl í tó t e r m ő h e l y k u t a t á s á n a k k e z d e t é n érezhető 
- h iányosság vol t , h o g y a f ű z e k f a t e r m é s t a n a i smere t l en , a t e r m ő h e l y j ó s á g á n a k 

m e g h a t á r o z á s á r a az e r d ő g a z d a s á g i g y a k o r l a t b a n á l ta lánosan a l k a l m a z o t t fa ter 
m é s i osztá ly a d a t o k a t n é l k ü l ö z n ü n k kel l , i l l e tve a r e n d e l k e z é s r e ál ló he ly i 
t á b l á k e légte lenek i l yen m u n k a értékeléséhez . Összehason l í tó t e r m ő h e l y v i z s g á -


